

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loueta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 14 de Febrero de 1924

Núm. 4524

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El regionalismo

Es fortuna que el Directorio no haga mucho caso ni aún a los periódicos que pretenden pasar por defensores de aquél, y que actúan frecuentemente como sus inspiradores; y es fortuna, porque de ese modo deja de incurrir en errores que le llevarían, si los siguiese, al despeñadero.

Cuando después de más de un siglo de centralización absolutista, impuesta contra el modo de ser y de sentir de España, aún vive y alienta, con debilidad en algunas, pero potente en varias regiones la aspiración natural a la autarquía, salen los papeles a que se ha aludido antes diciéndole al Directorio que el regionalismo no existe y que en todo caso sería un sentimiento, pero no una razón.

Lo contrario es la verdad. No sabe ni la primera letra de lo que es España quien niegue su carácter esencialmente regionalista. Porque en España hay vascos, y gallegos, y castellanos, y andaluces, y catalanes, y aragoneses, y murcianos, y todos juntos, los que nombramos y los que, por no dilatar la enumeración, dejamos de nombrar, integran la

gran nación española; pero el español abstracto no existe. Que las provincias no quieran perder su rango administrativo y político, ni se resignen a ver cercenados los intereses que aquél creara, es otro cantar; pero ese argumento esgrimido contra la realidad regionalista, podría de igual manera esgrimirse contra la realidad provinciana: Cuando un Gobierno ha pretendido llevarse algo del pueblo, del distrito, a la capital, verbi gratia, un Juzgado, ese pueblo o ese distrito se han puesto de uñas y han estado a dos dedos de apelar al motín.

Por lo demás, no sé que quiere decirse al afirmar que el regionalismo es un sentimiento; porque precisamente lo sentimental es lo más fuerte porque es lo más hondo en las naciones, y, por lo tanto, lo que merece mayor respeto: a parte de que si bien ocurre con frecuencia que la razón no tenga sentimiento, es rarísimo el caso en que el sentimiento deja de tener razón.

Miguel Peñaflor

Madrid, Febrero de 1924.

UN CENTENARIO

El autor de «Las Lusitadas»

Con motivo del cuarto centenario del altísimo poeta lusitano Luis de Camoens, copiamos los siguientes fragmentos de un artículo del crítico portugués Antonio Sardinha sobre el autor de «Las Lusitadas».

«Camoens no es sólo la más alta expresión literaria del alma portuguesa. Si como lirico incomparable nos dejó en sus sonetos amorosos el espejo fiel de la gran riqueza emotiva de nuestra raza, en «Las Lusitadas» Camoens excede del molde de su personalidad nacional para presentarse ante el mundo como el intérprete magno, el cantor profético de la civilización peninsular. Sin duda, por eso Oliveira Martins llamó a «Las Lusitadas» el «testamento de España». Admirable intuición, que Oliveira Martins no sabría desenvolver y caracterizar, porque, lleno de prejuicios románticos contra el catolicismo, reflejó en los de su pluma, además de la tutela intelectual de Michelet, la nefasta influencia de Buckle en el caso particular de la Península.

Es incontestable, sin embargo, que «Las Lusitadas», si se basan en un perfecto conocimiento de las raíces históricas de Portugal, nos incorporan paralelamente a un concepto superior, el de la «unidad hispánica», en que Portugal y Castilla se estrechan y abrazan como ramas que nacen de un tronco común.

Así, pues, y de acuerdo con el tradicional significado geográfico, «España» equivale para Camoens a la Península entera, y tan español era Portugal, en su perfecta unidad, como Aragón vuelto hacia Oriente y enteramente asomado al encanto azul del Mediterráneo.

Se me antoja bastante convincente precisar ahora con palabras del propio Camoens el sentido en que el Epico empleaba el apelativo «España». Como «una gente fortísima de España» nos considera él a nosotros los portugueses. Y en el canto III de su poema, al presentar a España como «cabeza de Europa», afirma claramente que «con nacidos diferentes se engrandecen», enumerándolos después con especificación rigurosa, no sin declarar primero que son «Todas de tal nobleza y tal valor que cualquier delas cuida que he melhor».

El nada sospechoso Osvobod Spengler no duda en afirmar que los españoles, como sinónimo evidentemente de «hispánicos», imprimieron antes que nadie una dirección universal a la civilización europea. Dirección «ultramontana», aclara Spengler: dirección «católica», corregimos nosotros. Y si recordamos la espontánea identificación del «européismo» con el cristianismo, todavía hace bien poco acentuada en un libro célebre, por el no menos célebre autor del «Poder naval en la historia», el almirante norteamericano A. T. Mahana, comprenderemos rápidamente en qué grado el «hispánico» corresponde a la más pura esencia de aquello que entendemos por Europa o por «civilización occidental». Constatando también esa íntima alianza del «hispánico» con el cristianismo en su definición católica, Oliveira Martins consideraba a «Las Lusitadas» como el «testamento de España». Ya había adivinado Oliveira Martins en «Las Lusitadas», no sólo el vuelo universalista del inmortal poema,

sino el profundo sentimiento de la «unidad hispánica», al que se abrazaba Camoens. Y así dice, refiriéndose a la inspiración peninsular de «Las Lusitadas»: «A Portugal copo una vez la honra de ser el intérprete de la civilización peninsular, ante el mundo.» Y luego añade que «en ese libro sublime» la significación religiosa «no es particular sino general, no es propiamente portuguesa sino peninsular o española».

Acontecía entretanto que para Oliveira Martins en el momento en que redactaba su falsa «Historia de la civilización ibérica» (Oliveira Martins ingresó más tarde en el catolicismo y murió ejemplarmente), la creencia católica de que se alimentara la supremacía exterior de la Península, no era más que un hecho muerto del pasado, una reliquia suntuosa y embalsamada de museo. No sería acaso otro el motivo que tuvo para designar a «Las Lusitadas» como el «testamento de España», cuando debiera considerarlo como el «programa» o el «ideario» de la Península.

Nos enseña Camoens de esta forma en su genio el genio eminentemente universal de los portugueses. Su poema es simultáneamente la voz de una patria que alcanza en la gloria y en esfuerzo el esplendor de su mayoría de edad, y el llamamiento de una raza que, tocada de vocación apostólica, no se confina en el ámbito rural de sus límites, sino que procura por la dilatación de la Fe y del Imperio — la frase es de Camoens —, servir la ley suprema del Espíritu. «Las Lusitadas» nos manifiestan, pues, un intenso ideal religioso, el ideal de la cristiandad. Por más que se intente reducir a Camoens a la menuda talla de un precursor de revueltas y de laicistas, envolviéndolo en un culto cívico, que es un insulto a la memoria del Epico, lo revela su epopeya como un humanista de la Contra-Reforma, subordinado por completo a la ortodoxia vigorizada en Trento. Convivió Luis de Camoens en las correrías de su existencia de soldado con el individualismo libertino del Renacimiento. Convivió con él y lo práctico. Mas pronto se acogió al aprisco de la Iglesia, y si en sus estancias marmóreas celebra el ardor de Portugal por extender y divulgar la verdad evangélica, no se revela con menor vehemencia contra el protestantismo, que desgarraba la comunión moral de Europa, y contra el islamismo, que amenazaba esclavizarla. Diríjese a los alemanes, a quienes acusa de «soberbio ganado», que «nuevo pastor y nueva secta inventa». A los ingleses los trata de «duros», y los increpa, porque hacen una «nueva manera de Cristiandad». Y ante Francisco I en alianza con el turco, señor ya del Mediterráneo oriental, y batiendo casi en las puertas de Viena, exclama el Epico en sagrada repulsa:

«Pois de ti, Gallo indigno, zo que direi? Que o nome Cristianissimo quiseste, Nao para defende-lo, nem guarda-lo, Mas para ser contra ele, e derriba-lo».

Está nítido aquí el pensamiento de Camoens, pensamiento que lo unge como un poeta de la Iglesia, remozada por la Contra-Reforma, que intentaba reorganizar a Europa en los moldes resquebrajados de la Cristiandad medieval.

Y mientras el Tasso, para expresar tan

elevada aspiración, tan noble militarismo, tendrá que acudir a las sugerencias de las cruzadas y personalizarlas en Godofredo de Bullión, Camoens no necesita para realizar su objeto otra cosa que ordenar en «octava rima» los hechos de los portugueses en Asia y en Africa, los hechos del «justre pecho lusitano», al decir del Epico.

Camoens es contemporáneo de esas hazañas, y hasta partidario de ellas. Y por singular predestinación coinciden las sendas de nuestro imperialismo con la defensa de la Cristiandad, agobiada por una interrogación dolorosa en presencia del avance del turco. Es así como la expansión ultramarina de Portugal, sonoramente enaltecida por Camoens, se transfigura en el «européismo», en el «européismo» de la Cruz y de la Espada, en cuyo regreso el almirante Mehan confía la salvación futura de la raza blanca.

Poeta nacionalista, Camoens es un poeta hispánico, al mismo tiempo que un poeta cristiano de la más rigurosa derivación tridentina. El influjo del maravilloso arte del Renacimiento se nos ofrece en Camoens voluntariamente sometido a la disciplina eclesiástica.»

EFFECTOS DE UN INCENDIO

La Academia de Ingenieros

He aquí algunos detalles del incendio de la Academia de Ingenieros Militares:

«La Academia de Ingenieros fué construída hace varios siglos, y en tiempo de Carlos III fué fábrica de paños. Hace unos doce años fué restaurada y modernizada.

Estaba considerado por los técnicos como de muy sólido y de arquitectura bastante perfecta.

Las pérdidas sufridas por el incendio de la Academia se concretan, diciendo que tienen tanto valor como el inmueble y todo cuanto contenía en conjunto.

La Biblioteca, que contaba alrededor de 28 500 volúmenes, antiquísimos en su mayoría, del siglo XV muchos y que trataban sobre fortificaciones antiguas, desplazamientos, anales de la Ingeniería, etc. fué perdida en su totalidad.

El archivo que condensaba todo el historial del Cuerpo, y que era completísimo, también fué pasto de las llamas.

Ardió asimismo la galería de retratos, entre los que había dos de Goya; uno de estos últimos reproducía la imposición de la corbata de San Fernando a la bandera de la Academia por la reina doña María Cristina de Borbón.

Juventud Católica Española

Desde Madrid nos ha sido enviada la siguiente nota oficiosa:

«En la próxima primavera se reunirá en Madrid el secretariado Internacional de Juventudes Católicas, por acuerdo del último Congreso de Juventudes, celebrado en Inesbruck, en la cual ostentaron la representación de España los señores Fuentes Pila y La Torre de Rodas.

Por propio prestigio y, sobre todo, en bien de la pronta realización de los excelentes fines que las Juventudes Católicas se proponen, es de desear que los representantes extranjeros que asistan a la mencionada reunión del Secretariado hallen constituida la Juventud Católica en nuestra Patria.

Asisten ya entre nosotros importantes Asociaciones Católicas Juveniles, bien con el carácter de Congregaciones o solo con el de Juventudes Católicas, y es claro que las mencionadas Asociaciones debidamente organizadas han de constituir el primer núcleo de la Asociación Nacional. Mas si el número y la importancia de algunas Congregaciones son fácilmente determinables y bien conocidas, no sucede lo mismo con la mayor parte de las mentadas instituciones, sobre todo con las que ostentan simplemente el carácter de Juventudes Católicas. Por eso el primer paso hacia la gran entidad de la Juventud Católica Española ha de consistir en formar un índice, siquiera sea provisional e incompleto, de los elementos que puedan integrarla.

Se encarece, pues, que con el fin mencionado, que cuantos posean datos de Juventudes Católicas en nuestra Patria y en especial los directores y presidentes de dichas Asociaciones, los comuniquen a don José María de la Torre de Rodas, dirigiéndose por escrito a su domicilio en esta Corte, calle de Fernando VI núm. 10, 3.»

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

UN RECUERDO

El campanario de Santa Eulalia

Con motivo de la conclusión de las obras de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, publicamos unos versos que el benemérito poeta don Pedro de A. Peña dedicó el año 1850 a la campana mayor de dicho templo, cuando la bendición de la misma, y que «Diario de Mallorca» reprodujo el año 1903 al inaugurarse la torre-campanario de la misma iglesia. Por ellos podrá deducir el lector el precario sitio en que estaban colocadas las campanas antes de empezar las obras.

A una campana nova

Campana que alegre, crides o melancólica sonas y tres voltes nos convides cada día a la oració;

Les paraules que prediques no 'els entench. Escolt debades. ¡Ay! Les teus bateyades les comprén nostre Senyor.

Ahí, quant en el mitx día

el sol brillant arribava, la teua veu s'estrenava, pujant cap al cel hermós.

Y allà a Deu intercedia p'els mortals que no mereixen sofrir lo molt que sofreixen, lo teu sò tan melodios.

La teua veu afeugada per quatre parets dolentes que tu destrossar intentes ja sonant, ja anant al vol.

El teu sò que una teulada ab tot el seu pés soterra; axí, dins un níu de terra canta sord el rossinyol.

Be 't merexies, campana, una torre alta y jengera d'hont poguesses altanera dominar tota Ciutat.

Campana, bé 't merexies, tu que sempre a Deu supliques, torre de columnes riques ab cimbori mostretjat.

A les hores vanidosas, de les teus tres germanes, de les altres mil campanes afeugaries la veu.

Y llavors més armoniosos sons a Deu pujarim y les gracies li darim p'els bens que l'homo li dea.

Mes, ¡ay! que serás per ara com reyna sense cadira, com cadenera que expira baix la llosa d'un pastor.

Com perla preciosa y rara que son senyor arrecona, en loch de está'n la corona del mes gran emperador.

Dia vendrá tal vegada que com a perla lueixques, que com a reyna gaudesques dalt un trono rich y bell.

Mes será quant ja gastada p'els coips que el batay te dóna, portarás una corona brunyida en lo teu cantell.

Será quant moltes goteres, donant pas a l'aygo freda del Cel, per cent retxillers, haurán banyat ton aram.

Quant de tempestat faresta haurás sentit la tronada y haurás vist enlluernada prop de tu vergues de llam.

Será quant haurá cayguda ja per mí l'hora darrera, l'hora en que l'ànima espera millorar la seua sort.

Quant la meua calavera jurará dins la terra humida; quant tu, campana benida, per mí tocarás de mort.

Ay, llavors, bona campana, tu que sempre estás clamant: Deu es sant, es sant, es sant; contall mos sufriments.

Digallí les meues penes, la meua dolrosa vida, cadena may defegida de penes y de turments.

Y toca fort porque senta El Salvador la veu teua, y de l'ànima meua tenga un raig de compassió.

Crida fort, que ella agrada a les teues accions bones, ab lo mateix tó que sonas cantarà a l'Etern Senyor.

Septembre de 1850.

Gracias a Dios, no tuvo cumplimiento la segunda parte de la poesía, y nuestro poeta pudo presenciar la inauguración de la torre-campanario, lo cual motivó, a petición de la Junta de obras de Santa Eulalia, que le dedicara el siguiente soneto:

A la campana N'Eulalia, al estrenar son nou y hermós campanar SONET

Més de mitx sigle ha fet que jo't planya, quant ton càntich primer al Cel pujava, al veure't fosca y presa com esclava dins un vell campanar sens galania.

Que en més artístich lloch jo te veuria, escoltant mon desitj, pronosticava; mes ¡ay! també ja mort esser pensava, al arribar per tú tan hermós día.

Però tan gran ha estat, y poch avara, la fe de tos devots y feligresos, que entre ella y Deu han fet que puga encara alsar nous cants de pur amor; y emposos per los teus sons, y al Paradís remesos, puguen plegats lloar a l'Etern Pare.

8 de Febrer de 1905.

De Felanitx

A la avanzada edad de setenta y ocho años y cincuenta de profesión religiosa, el día 6 del presente mes, falleció con muerte tranquila y edificante, en esta de Felanitx y en el primitivo Convento del Instituto de Hermanas Trinitarias de nuestra Diócesis, la ejemplarísima religiosa Sor María de San Juan de Mata Binimelis, tía de nuestro amigo el Rdo. don Francisco Binimelis, Vicario de Sas Salinas, y de la difunta religiosa del mismo Instituto Sor María Inés Rosselló, y de la Hermanita Religiosa Sor Agustina.

Ejerció el cargo de Superiora del mismo Convento por espacio de doce años y otros tantos el de Consiliaria, edificando siempre y admirablemente a todas sus compañeras religiosas y atrayéndolas irresistiblemente con el suavísimo olor de todas sus virtudes.

Siempre callada y sufrida, amable y risueña y verdaderamente humilde de corazón, escondida entre las paredes del claustro, desconocida sin duda a los ojos del mundo; pero grande y aceptable a los ojos de Dios, justo remunerador. De ahí que su muerte haya sido muy sentida en todo el Instituto Trinitario.

Sepultada en nuestro Cementerio rural la vigilia misma del día de su onomástica fiesta, tenemos por cierto que por su inmaculada vida, la celebró el día siguiente en el mismo cielo coronada de gloria, en presencia de la Santísima Trinidad y en la compañía dulcísima de su Santo Fundador el glorioso San Juan de Mata.

Por nuestra parte, el más sentido pésame a todas las Religiosas Trinitarias y de una manera particular a su piadosa familia.

A. R. E. P. A.

X.

Felanitx, 12 de Febrero.

De Andraitx

Ha sido en verdad una bendición del cielo para los almas de esta villa, lo acontecido con la simpática devoción de nuestra Señora de Lourdes.

Apenas si era aquí conocida y amada la bella Virgen de los Pirineos, y nuestro dig-

no Ecónomo Rdo. don Antonio Bauzá, fervoroso entusiasta de la misma, inauguró en Junio de 1922 su culto público en nuestra artística iglesia parroquial, dedicándole una capilla con su gruta y su figura riquísima traída de Barcelona. Una doble escalinata conduce hasta el pie de la Virgen para que los fieles puedan subir a adorar tan bella imagen.

Al retirarse este año en los días 8, 9 y 10 del corriente el solemne tríduo, la concurrencia y todos los actos ha sido notabilísima, como no suele verse ni aún en las más señaladas fiestas de esta parroquia.

Todas las noches, expuesto el Santísimo bajo majestuoso y rico dosel, y rezado el Rosario, hubo sermón, cantándose luego piadoso ejercicio a la Virgen de Lourdes.

El domingo, durante todo el día los 6 reclinatorios puestos ante el altar de la Virgen estuvieron ocupados por personas piadosas que quisieron así honrar a la Reina del cielo. Por la mañana de este día, el Párroco dijo la Misa de comunión general, resultando ésta de las más concurridas que hemos presenciado.

Cantada Tercia y expuesto su Divina Magstad, comenzaron los divinos Oficios, en las que fué celebrante, el hijo de este pueblo M. I. señor don Antonio Alemany, canónigo de Badajóz, quien tuvo de presbítero asistente al Rdo. don José Alemany, Vicario y de subdiácono y diácono a los Rdo. don Gabriel Colomar, Pbro., y don Jaime Covas, Vicario.

Un nutrido coro de piadosas jóvenes cantó delicadamente la Misa de Angelis, en la que tomó parte el pueblo, lo mismo que en los cantos de los ejercicios de las tres noches; nota ésta altamente simpática y eminentemente litúrgica que a todos ha conmovido.

Después del evangelio, pronunció vibrante panegírico el fervoroso propagandista de nuestra señora de Lourdes, Rdo. don Pedro Domenge, presbítero de Manacor, encargado de los sermones del tríduo.

Por la noche se repitió la función de los días anteriores, haciendo la Reserva el ya nombrado canónigo señor Alemany. Terminado el Te-Deum y dada la acostumbrada

bendición con el Santísimo se cantó una Salve ante el altar de la Virgen de Lourdes, desfilando luego los sacerdotes y numerosísimos fieles a besar el pie de la esbelta figura que estaba radiante, bellísima y encantadora, circundada de luz eléctrica y como en medio de un jardín, pues toda la capilla fué adornada con sumo gusto y primor.

Ayer, aniversario 66.º de la 1.ª Aparición de Ntra. Sra. a Bernardita, se celebró una Misa, a las 12, en el altar de la Virgen, rezándose [el Rosario y cantándose un Te-Deum; y después se repitió el desfile de la noche anterior ante la sagrada imagen.

¡Qué la Virgen de Lourdes sea cada día más querida en nuestro pueblo y derrame con largueza sus dones sobre cuantos han contribuido al esplendor de estos cultos!

Corresponsal

Andraitx, 12 Febrero 1924.

El nuevo Gobernador

El nuevo Gobernador, civil, general Martínez Alcoba, se posesionó ayer, como ya dijimos, del mando civil de esta provincia.

El general Martínez Alcoba, al recibir a los periodistas, manifestó que, siendo interino su paso por este Gobierno, no haría más que seguir la política, inspirada en la equidad y justicia, de su digno antecesor, el general Challier.

Anunció que destinaría de once a doce a recibir visitas, de doce a una a la firma y que a la una recibiría a los periodistas.

Ayuntamiento

SESIÓN DE ANOCHE

Los que asisten

A las siete en punto empieza la sesión, en segunda convocatoria, del Ayuntamiento, bajo la presidencia del primer Teniente de Alcalde, señor Palos. Asisten los señores Mas y Fleixas, Moranta, Forteza, Cortés, Mas y Tauler, Busquets, Ramón, Escalas, Valls, Amengual, Aguiló, Juan, Barrios, Frau y Endolz.

En el público, cinco o seis personas. Acta.—Cuentas

Se aprueban, sin discusión, el acta de la sesión anterior y buen número de cuentas por servicios municipales.

(Entra en el salón el Alcalde, señor Salas, quien pasa a ocupar la presidencia, que le cede el señor Palos.)

Sobre una instancia

El señor Alcalde manifiesta—como explicación a unas manifestaciones del señor Moncada y Cánaves de Mosa, hechas al final de la sesión anterior—que la instancia que presentaron, meses atrás, los propietarios colindantes con la Avenida de Estanislao Figueras, en la que solicitaban la realización de ciertas mejoras en dicha vía, estaba estacionada, no por olvido, sino por coincidir su contenido con la formación del oportuno proyecto y presupuesto de obras a ejecutar en la mentada avenida por espontánea iniciativa del Concejo.

Orden del día

Se acuerda la recepción de las obras de construcción del bordillo circular del paseo de Sagrera y la de la piedra adquirida para el arreglo de los caminos vecinales. Se ratifica el acuerdo, anteriormente tomado por Ayuntamiento, de construir el camino de «Son Pons d'ells Ullastres». Se acuerda la urbanización de una porción de terrenos situados en «Son Fleixas». Se acuerda sustituir por losas de asfalto el adoquinado de la calle de Colón. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se acuerda la recepción provisional de la nueva alcantarilla construida en la calle de Casa España. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se acuerda la colocación de diferentes bombillas para perfeccionar el alumbrado público. Y se acuerda la adquisición de varios pies de arbolado.

Construcción de tinglados

La Comisión de Gobierno y Policía presenta un dictamen, al que se da lectura, proponiendo la construcción de cuatro nuevos tinglados en la plaza Mayor. El dictamen queda aprobado, y pasa a Hacienda, para que señale el capítulo de donde ha de satisfacerse. El señor Mas y Tauler pide se construya otro tinglado para el mercado del arrabal de Santa Catalina.

Seguro.—Donativo

El señor Moranta pide—así se acuerda—sea asegurado el edificio de la Escuela graduada. El propio edil manifiesta que el señor Clar, dueño de la casa de la calle de Sombrereros donde ocurrió un incendio, ha enviado un donativo de 175 pesetas para que sea repartido entre los bomberos que ayudaron a extinguir el fuego en su casa.

La economía municipal

El señor Palos se ocupa en los comentarios que han sugerido a dos diarios locales «La Última Hora» y «El Día»—sus mani-

festaciones, hechas en la anterior sesión, acerca de la economía municipal. Y dice que se ha dado a su trabajo una importancia y un alcance que jamás había pasado por su imaginación. Indica que su felicitación a los ediles y a los empleados de la Casa, era como la de un buen padre para la buena aplicación de sus hijos, para que sirviera de estímulo con el fin de que continúen en su buena obra. Manifiesta que de haber sido más explícito, leyendo otros datos de carácter económico, se hubiera podido ver su rectitud de intención y lo bien documentado que estaba. Añade que el temor de zaherir la susceptibilidad de los dignos concejales que les precedieron en el cargo le obliga a ser prudente, retirando tales datos, y luego expresa su modo de ser, de constante consideración para todos sus amigos. Y agrega:

«Hace cuatro meses que estamos obligados por la Patria: Nuestra labor ha sido constante y honrada, y si no hemos hecho más, ha sido porque las circunstancias no nos lo han permitido. Reconocemos que el servicio de riego y barrido es muy deficiente. Pero, ¿cómo ha sido mejor en otras épocas? Estamos ahora estudiando esos servicios, y se requieren tiempo y sacrificios monetarios para la reforma que se desea implantar. Las circunstancias nos han obligado a la acumulación de capital: con éste podremos hacer nosotros, o nuestros inmediatos sucesores, grandes reformas para Palma, y este medio es más práctico que buscar dinero para hacerlas».

Y lee aún el señor Palos los siguientes datos: «Año económico de 1922 23.

Presupuesto ordinario. 1.988.279'34 Ptas.

Idem extraordinario. 231.475'54

Pagos realizados en los citados meses. 799.660'39

Resultas comprendidas en el presupuesto extraordinario de dicho año, que fueron satisfechas e incluidas en la anterior cantidad. 158.051'47

Durante los meses de Octubre de 1923 a Enero de 1924, inclusive, se han pagado por cuentas atrasadas de los últimos Ayuntamientos, correspondientes al año 1922 23, 210.380'13 pesetas; no existiendo en la actualidad cuentas atrasadas, y siendo nuestro deseo liquidar cada mes todas las corrientes.

Habiendo sido nombrado este Ayuntamiento en forma automática, sin solución de continuidad y en renovación total, ha necesitado un período de tiempo para enterarse de la complicada administración de este Municipio, cosa que no pasaba a las Corporaciones anteriores, que sólo por mitad se renovaban, y tienen realizada su importantísima labor con las economías que está introduciendo en todos los servicios, sin que éstos sean desatendidos. Además, como tiene que sujetarse a las consignaciones del actual Presupuesto y a la ley de contratos municipales, tiene en estudio las obras posibles de reformas y mejoras, como la construcción de la escalera de honor de la Casa Consistorial, cubiertas del mercado, servicio de incendio y empedrado de la calle San Miguel, Bolsería.

Existe un crédito de 40.000 pesetas para la adquisición o construcción de escuelas, que se utilizará, y se tiene proyectada alguna expropiación de gran utilidad para Palma.

Hemos venido aquí con el carácter de interinos, con expectación a la radical reforma local: a encauzar la administración municipal, habiéndolo logrado, pues no era trabajo fácil; solo pequeñas deficiencias han podido encontrarse; y creemos que, dentro de los medios disponibles, vamos cumpliendo con aplauso la misión que se nos confió».

El señor Moranta pide aclaraciones al señor Palos, que éste le ofrece; luego aquel mismo edil le replica que todas las reformas que ha enumerado no podrán acometerse por falta de consignación en el presupuesto ordinario.

El señor Busquets estima que hay gran diferencia entre la actual limpieza pública, muy deficiente, y la de otros tiempos, especialmente la que se practicaba durante la Alcaldía del señor Fons. Indica que la abundancia de dinero que hay en Caja se debe a los concejales a quienes sustituyeron los actuales, y dice que hacer administración no es ahorrar, sino saber gastar el dinero. Y aprovecha la ocasión para decir que, no obstante estar acordado, no ha sido empedrada aun la calle de la Herrería.

El señor Mas y Tauler ofrece activar este asunto. Luego dice que merece glorificar el Ayuntamiento anterior, cuya herencia permitió formar al actual Concejo un presupuesto extraordinario de 40.000 pesetas.

El señor Aguiló estima que no se debe hablar de asuntos retrospectivos, sino del momento actual, acometiendo nuevas obras, que después el público juzgará a todos a través de la respectiva labor. Y opina que no se debe hablar más del asunto.

Doña Adela Kobs y Meyer
Viuda de Furió
Falleció ayer a las cuatro de la tarde a los noventa años de edad
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.
Sus hijos don Vicente y doña Francisca (presentes) don Miguel y don Ignacio (ausentes), hija política doña Mariana Gayá, nieto don Ignacio y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican una oración para el alma de la finada y les comunican que el Santo Rosario se le rezará hoy a las cuatro de la tarde en la iglesia de los Sagrados Corazones, y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada; como también que el funeral se celebrará mañana viernes a las once de la misma, en la parroquial iglesia de Sta. Cruz, cuya asistencia a alguno de dichos actos será agradecida de todo corazón.
No se invita particularmente
Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Gerona han concedido las indulgencias de costumbre.

El señor Alcalde manifiesta que los datos de que dió cuenta en la anterior sesión los publicó para que se viera el estado floreciente de la Casa. «Lo demás—indica—no conduce a nada.»

El señor Palos pronuncia breves frases de consideración y respeto para los ediles antecesores de los actuales. Y se levanta la sesión.

Notas de sociedad

Fallecimiento
Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Adela Kobs Moyén. E. P. D.

La finada baja al sepulcro a los noventa años de edad y rodeada de la estimación de cuantos tuvieron el gusto de tratarla. Enviamos nuestro pésame a la afligida familia de la finada, en particular a su hijo, nuestro amigo el conocido pintor don Vicente Furió.

Distinción
El exdiputado por Mallorca don Fernando Weyler Santacana, primogénito del Duque de El Rubí, ha sido agraciado por el Gobierno portugués con la encomienda de la Orden de Santiago de la Espada.

Traslado
Después de permanecer en Palma diez y ocho años, desempeñando con gran satisfacción de sus alumnos el cargo de profesora, que varios años simultaneó con el de Procuradora y Secretaria general de su Congregación, ha sido trasladada a Selva, la religiosa franciscana, Sor Julia Coll.

De viaje
Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el comerciante don Carlos Avellament, el ingeniero señor Gallard, don Joaquín Morell, don Guillermo Coll, don Tomás Rubio y don Andrés Mir.

—Hoy ha venido de Barcelona, en el «Mallorca», el Presidente de la Federación Patronal don Gabriel Carbonell, el redactor de «La Última Hora» don José Tous Lladó, el comerciante señor Alabern y don José Fernández.

En la Audiencia

Sentencia
El Tribunal de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Lonja contra B. D., acusado de un delito de robo y de otro de hurto, y por ella se condena al procesado por el primer delito a la pena de seis meses y un día de arresto mayor y por el de hurto a la de dos meses y un día de igual arresto, pago de costas y las correspondientes accesorias.

Vida deportiva

Aviso de la «U. P. M.»
Nos comunican de la «U. P. M.» que habiéndose incautado de su campo el Comité Provincial Balear de Clubs de Foot Ball para el partido de desempate entre los equipos Balears Regional, los señores socios de la «U. P. M.» vendrán obligados a adquirir la correspondiente entrada para dicho partido.

Al mismo tiempo hace presente que desde

El mejor de los Purgantes
THE CHAMBARD
El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO

el jueves hasta el domingo a las 12 se despacharán localidades y entradas en su local social, Barriada, 29.

Disputa en Ibiza

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemerita del puesto de Ibiza dando cuenta de acalorada disputa ocurrida allí entre varios individuos concurrentes al «Café Catalina».

Uno de los contendientes recibió varios golpes, a consecuencia de los cuales sufrió varias contusiones. Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

En la Casa de la Villa

El Registro fiscal
Como ya saben nuestros lectores, el Ayuntamiento anunció un concurso para contratar la confección del Registro fiscal sobre edificios y solares de esta población. Se han presentado al concurso siete solicitudes—las estudiará detenidamente la Comisión de Hacienda—: dos de don Faustino García Ruiz, una de don Juan Sans Castañón, otra de don Lorenzo Seguí Pons, otra de don Antonio Moranta Bosch y otra de don Francisco Piza.

La feria de Ramos
El Alcalde, señor Salas, va recibiendo instancias, especialmente de catalanes, solicitando puesto para instalar casetas en la feria de Ramos.

Comisiones
Se reunieron ayer las Comisiones de Hacienda y de Ensanche. La primera se limitó a resolver diferentes expedientes de trámite. La segunda se ocupó en diferentes asuntos que atañen a la urbanización de diferentes vías.

Para hoy
Se halla convocada para hoy la Comisión de Sanidad.

Del mar

Anoche salió para Barcelona el «Rey Jaime I». De dicho punto ha llegado hoy, a las nueve, el vapor «Mallorca», el cual ha arribado con retraso a causa del vendaval. Mañana debe llegar de Valencia el vapor «Delfín», el cual debe continuar, por la noche, su viaje a Mahón. Para Cabrera saldrá mañana, si abonanza el tiempo, el «Ciudad de Palma».

Boletín religioso

MANANA
Santos.—Santos Faustino y Jovita, mártires. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco, dedicadas a San Antonio de Pa-

Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la noche, a las seis, rezo de la Corona, meditación, estación, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la parroquial iglesia de Santa Eulalia, mañana, a las diez y media, se celebrará una solemne Misa de Requiem en sufragio de todos los suscriptores y bienhechores de las obras de restauración de esta Iglesia, que pasaron a mejor vida.

A. E. R. I. P. A.
Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

Sueltos y noticias

El subsidio de maternidad en Mallorca

La obrera María Riera, afiliada al Sindicato Católico femenino de la calle de Brossa, titulado «Defensa de las Obreras», cobró el día nueve de este mes, en las oficinas de la Caja de Pensiones de esta ciudad, el subsidio de cincuenta pesetas establecido por el Real decreto de 21 de Agosto último en favor de las madres obreras.

Es la primera madre obrera de Mallorca que se ha aprovechado de este beneficio social.

Accidentes del trabajo

Fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros:

Miguel Bonmatí, jornalero, domiciliado en Santa Catalina, de una quemadura en el pie derecho; Antonio Ferrer, fundidor, domiciliado en la calle de Villalonga, núm. 6, de una herida contusa en el pie derecho; y Juan Juan, curtidor, domiciliado en la calle de Animas, de un esquinajo en la muñeca izquierda.

Conferencia en el Museo Arqueológico Diocesano

La dará esta noche, a las siete, el Rdo. don Juan Parera, Proo., sobre diferentes etapas de la Historia de Sa Pobla.

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS
De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La actuación del Directorio
Madrid, 14 (1'00)
Despachando con el Rey

A la hora de costumbre estuvo ayer en Palacio el Presidente del Directorio, señor Primo de Rivera, despachando con el Rey.

Estalla en el Ministerio de la Guerra
Desde Palacio, el Presidente marchó al Ministerio de la Guerra.

Allí recibió las siguientes visitas: Varios generales del ejército. El oficial mayor de la Presidencia. El Presidente del Tribunal Supremo. Los marqueses de Hoyos y de Villaurrutia.

Y el Alto Comisario en Marruecos, general Alzpuru, con el cual conferenció extensamente.

Después despachó con el Subsecretario

de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

En la Presidencia.—Reunión del Directorio
Por la tarde, a las cinco, llegó a la Presidencia el Marqués de Estella.

Este nos manifestó a los periodistas que no había noticias de importancia. A las seis menos cuarto quedó reanido el Directorio.

Entrevista
El Juez decano de Madrid, señor Cañabate, se ha entrevistado con el general Mayenda. Sobre la denuncia de los tratados En la Presidencia se nos ha facilitado a

los periodistas una nota que dice lo siguiente: «En vista de los Informes contradictorios que se reciben sobre la denuncia de los tratados de comercio y del próximo funcionamiento de un Centro organizado para estudiar los tratados vigentes, se deja a éste el tomar las determinaciones oportunas, por ser materia propensa a confusiones».

Madrid 14 (1'40)
La reunión del Directorio.—Cuestiones de Instrucción pública

A las ocho y treinta minutos terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespina nos manifestó que por primera vez había asistido al Consejo el nuevo Subsecretario de Instrucción pública, informando al Directorio sobre varios asuntos de aquel ramo, especialmente el relativo a la ampliación de escuelas y mejoramiento de las mismas.

Añadió el general que el Directorio se propone crear muchas escuelas, ocupándose actualmente en este asunto con gran atención.

Terminó diciéndonos que el Directorio había seguido el estudio de la reforma de la ley de reclutamiento.

Más visitas a Estella

Después de la reunión del Directorio el Marqués de Estella recibió las siguientes visitas:

El general Casanova. El Presidente del Instituto de Reformas Sociales y varios vocales que le pidieron que el Estado entregue las cantidades que tiene consignadas en el presupuesto para préstamos a los propietarios de casas baratas para una sola familia.

El Comité de las Cámaras de Comercio de Ultramar que solicitaron se desglosen del presupuesto las cantidades consignadas por las Cámaras de Comercio españolas de América y Filipinas.

Una comisión de obreros ferroviarios pidiendo se exima a su Cooperativa del impuesto de utilidades.

Una comisión de tres señoritas que le entregaron un plan para la regeneración de España.

Otra de catedráticos de Institutos y Escuelas especiales de Madrid, pidiendo el restablecimiento de la gratificación por residencia.

Por último una comisión de sidreros de Asturias, que pidieron autorización para abrir los domingos, siéndole concedida.

Noticias de América

Madrid, 14 (1'40)

Bolivia, en estado de guerra

La Paz.—Se ha declarado el estado de guerra, en todo el territorio de la República de Bolivia.

La revolución mejicana.—Huertas no ha aceptado conferenciar con Obregón

Washington.—El general Huertas no ha aceptado la invitación que le fué enviada para conferenciar con el Presidente mejicano, general Obregón.

En vista de ello, el Gobierno norteamericano ha propuesto al Gobierno mejicano que celebren una reunión en Washington representantes del Gabinete de Obregón y de los principales enemigos del actual Presidente.

Presidiría la reunión el señor Coolidge.

¿Se altera el orden en la Argentina?

Buenos Aires.—Circula el rumor de que en Rosario de Santa Fe han ocurrido alteraciones del orden público.

Las autoridades han pedido refuerzos.

En Chile.—Benavente, Académico

Río Janeiro.—La Academia Médica ha nombrado Académico al escritor español don Jacinto Benavente.

El nombramiento se hizo a propuesta del escritor Nieto.

De Provincias

Madrid, 14 (1'40)

De Valencia.—Homenaje a Benavente

Valencia.—Se ha nombrado una Comisión organizadora, designada por los Centros intelectuales y artísticos, para el proyectado homenaje en honor del escritor Jacinto Benavente.

El homenaje se tributará con motivo de la venida de Benavente a Valencia para asistir a la fiesta de los estudiantes católicos.

Esta tendrá lugar en el próximo mes de Marzo.

De Bilbao.—Escrito de felicitación

Bilbao.—La Sociedad «El Sitio» ha entregado al Presidente de la Diputación un escrito felicitándole por su moción sobre la construcción de Casas baratas.

De Logroño.—Mifins de protesta

Logroño.—Se han celebrado en diversos pueblos mifins de protesta contra el uso del alcohol industrial en la fabricación de licores.

El próximo domingo se celebrará una Asamblea magna, debiendo asistir a ella representantes de los viticultores catalanes.

La reorganización del personal eclesiástico

Madrid, 14 (1'00)

Lo que se propone el Directorio

Se asegura que el criterio del Directorio respecto a la proyectada Junta reorganizadora del personal eclesiástico, es que los elementos interesados puedan regular, con verdadero conocimiento de causa, los méritos y aptitudes de cada uno, y sobre todo—se dice—atender a las necesidades del servicio.

El Poder público—añaden nuestros informadores—en todo caso evitará cualquier extralimitación que pudiera haber.

El Directorio—añaden—no desconoce las dificultades para la designación de la Junta reorganizadora, pero tiene en cuenta—dicen—las regalías de la Corona y cuanto se relaciona con la materia, concordada.

La «Gaceta»

Madrid, 14 (1'00)

Concesión de franquicia.—Aprobación de una tarifa

La «Gaceta», en su edición de ayer, publica una real orden de la Presidencia concediendo franquicia postal y telegráfica a la Junta inspectora central de la Administración de Justicia.

Inserta también una real orden del Ministerio de Marina aprobando la tarifa de los

honorarios que podrán percibir los peritos inspectores de buques mercantes.

Madrid, 14 (5'30)

La contribución de los ambulantes

Hoy publicará la «Gaceta» una real orden en cuyo preámbulo se dice que, a fin de evitar en lo posible la defraudación en la contribución de los industriales que ejercen su trabajo en ambulancia y que deben tributar por la tarifa quinta de las patentes, los Ayuntamientos deben adoptar medidas a fin de que los agentes a sus órdenes, al cobrar los arbitrios sobre los puestos en la vía pública, exijan, al propio tiempo, las correspondientes patentes de la contribución industrial.

Manifiesta también que, caso de que carezcan de tales patentes, se impida a dichos industriales la continuación del ejercicio de su industria.

Asuntos de Baleares

Madrid, 14 (5'30)

Challier, a la reserva

La «Gaceta» publica un real decreto disponiendo que el general de división don Lorenzo Challier Cortés cese en el cargo de Gobernador militar de Mallorca, pasando a la primera reserva por edad.

Reparación de un fuerte

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición aprobando la ejecución del presupuesto de reparaciones del fuerte de «Enderrocat» y de la batería de «Alfonso XIII», de Palma.

Cacería regia

Madrid, 13 (1'00)

A última hora de esta tarde marcha el Rey a una finca de la provincia de Cáceres, propiedad del duque de Peñaranda, para tomar parte en una cacería.

Acompañan al Monarca en la excursión el jefe superior de Palacio marqués de la Torrejila y otros aristócratas.

La cacería durará hasta el sábado, día en que los expedicionarios regresarán a Madrid.

La Bolsa

Madrid, 14 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (70'45), Interior fin de mes (80'00), Amortizable 5 por 100 (95'85), Amortizable 4 por 100 (00'00), Banco de España (556'00), Compañía Tabacalera (244'00), Francos (35'05), Libras (33'70), Exterior (85'85), Marcos (0'00), Liras (34'10), Dólares (0'00), Coronas (00'00), Francos suizos (000'00)

Accidentes ferroviarios

Madrid, 14 (1'00)

Tren descarrilado

En la estación de Portales, descarriló un tren mixto que procedía de Alcázar de San Juan.

Debido al descarrilamiento, están detenidos los trenes correos de Valencia, Alicante y Cartagena.

Ha salido para el lugar de la ocurrencia un tren de socorro.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Madrid, 14 (1'40)

Choque en un túnel

Bilbao.—En el túnel de Santa Fe, ha ocurrido un choque.

Este fué entre un tren de mercancías y una locomotora que realizaba maniobras.

Resultó herido el maquinista de la locomotora.

La campaña de Marruecos

Madrid, 14 (1'00)

Destrozos del temporal

Melilla.—El fuerte temporal reinante ha derribado catorce tiendas en el campamento de Tafersit.

Además, ha levantado la techumbre de las oficinas y cuartos del grupo de regulares de Alhucemas, inundándolas.

Comisión a Madrid

Melilla.—En breve, marchará a Madrid una Comisión de la Cámara agrícola para gestionar la aplicación de la ley que tiende a consolidar la propiedad rústica.

Soldados licenciados

Melilla.—De los campamentos de Segangan y Tafersit llegaron a la plaza, para embarcar a la Península, los soldados licenciados que pertenecen al tabor de Alhucemas.

El Raisuni ha recaído

Melilla.—Noticias llegadas del campo aseguran que el Raisuni ha recaído en la enfermedad que padece.

Amaina el temporal

Melilla.—Ha amainado el temporal, lo que ha permitido la salida de fuerzas para relevar los destacamentos.

Otros licenciados

Melilla.—Además de los dichos, han llegado a la plaza otros expedicionarios de soldados licenciados que se habían retrasado a causa del temporal.

Abd-El-Krim y Amor Hamido

Melilla.—Se dice que Abd-El-Krim ha formado una nueva harca para combatir a su rival Amar Hamido.

Este se halla apoyado por los jefes de la fracción de Guesnaia. La nueva harca de Abd-El-Krim cuenta con artillería y ametralladoras.

Madrid, 14 (5'30)

Comunicado oficial

En el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«A causa del temporal, se ha averiado la línea telegráfica, no recibiendo las novedades de la zona oriental.

En la occidental, los rebeldes hostilizaron a los ingenieros que reparaban las líneas, fueron dispersados.

Han llegado a Ceuta 1.024 reclutas de la cuarta región.

Han embarcado para la Península 467 licenciados.

En la posición de Meter se cayó de un tabión un artillero, sufriendo graves contusiones.»

Firma regia

Madrid, 14 (1'00)

Nombramientos eclesiásticos

Ayer, S. M. el Rey firmó, entre otros, los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Promoviendo a Maestrescuela de la Catedral de Pamplona a don Luis Goni Urrutia, Canónigo de la misma Catedral.

Idem a Chantre de Teruel a don Victor Alegre.

Idem a Canónigo de Cartagena a don Pedro Cantero.

Movimiento antisovietista

Madrid, 13 (1'00)

Detalles

Riga.—La prensa de Moscú da muestras de una gran inquietud a causa del movimiento antisovietista que se desarrolla en la Rusia oriental.

Los últimos detalles que se conocen demuestran que la insurrección estalló inmediatamente que fué conocida la muerte de Lenin; el movimiento tomó a los pocos días una gran extensión, especialmente en la región de Blagovieschenk, extendiéndose luego por las demás provincias limítrofes.

Este repentino movimiento causó gran sorpresa al Gobierno de los soviets, el cual durante los primeros días se vió impotente para reprimir la insurrección y no pudo oponer resistencia alguna a los sublevados.

Las fuerzas insurreccionales mandadas por Mankowski tuvieron tiempo para organizarse y organizaron un servicio de reclutamiento entre los campesinos de la región entre cuales se había venido realizando una secreta e intensa propaganda antisovietista.

Los amotinados, después de proclamar su tendencia antisovietista precisaron su carácter, declarándose partidarios del régimen monárquico y constituyeron un gobierno provisional que se estableció en Blagovienstchenk. Al conocerse este movimiento en la región del Namur se produjo también una sublevación, pero allí las autoridades soviéticas, que ya estaban prevenidas, tomaron energicas medidas y proclamaron inmediatamente el estado de sitio, pero estas medidas no pudieron contener el movimiento que se había iniciado.

Noticias inquietantes se reciben igualmente del Turquestán en donde se han levantado numerosas partidas de campesinos.

Noticias oficiosas dejan entender que las fuerzas soviéticas han tenido que replugar se en la región de Khiva, pero los informes son muy poco precisos pues han sido cortadas las comunicaciones telegráficas.

Del Extranjero

Madrid, 14 (1'40)

Dac Donal y la ocupación del Ruhr

Londres.—Al final de la sesión de la Cámara, el jefe del Gobierno, Macdonald, pronunció un discurso.

Manifestó en éste que espera que los problemas que se han presentado por la ocupación del Ruhr se irán solucionando de acuerdo Francia e Inglaterra con toda Europa.

Madrid, 14 (5'30)

Los separatistas del Palatinado

Coblenza.—Los separatistas del Palatinado se hicieron fuertes en Kaiserlanten.

Fuerzas del ejército dispersaron a los separatistas.

Estos tuvieron tres muertos y tres heridos.

Nota de Alemania a Bélgica

Bruselas.—El ministro de Negocios Extranjeros Jaspars, ha recibido al representante de Alemania al cual le ha hecho entrega de la contestación de Alemania a la nota del Gobierno belga de 11 de Enero próximo pasado, relativa al establecimiento de un modo vivendi en los territorios ocupados.

El representante del Reich ha hecho luego al ministro una exposición de los puntos de vista del Gobierno alemán respecto a la cuestión de las reparaciones y ha puesto de

relieve la importancia que concede el Gobierno alemán a la utilidad de los estudios realizados por los técnicos belgas.

Avalanchas de nieve.—Detalles

Vienna.—Las avalanchas de nieve desencadenadas en los Alpes austríacos han revestido proporciones gigantescas.

Una de las avalanchas tenía un espesor de 300 metros y una altura de treinta.

En Voldenberg la central eléctrica se ha hundido bajo una de las avalanchas, habiendo resultado muertos doce obreros.

El número exacto de víctimas no puede ser todavía calculado, pues el número de personas que se hallan todavía bajo la nieve es considerable.

El mal tiempo reinante hace difícil el salvamento. Los técnicos temen que dichas avalanchas continúen produciéndose.

Política inglesa

Londres.—Después de la entrevista celebrada con el rey el primer ministro Mac Donald ha decidido modificar algunos puntos del discurso que ha de pronunciar esta tarde en la Cámara de los Comunes.

Nuevo sistema de tracción aerotérmica Roma.—Se están realizando experiencias de un nuevo sistema de tracción aerotérmica.

El nuevo sistema, inventado por un ingeniero italiano, proporcionará una economía de un 70 por ciento a los ferrocarriles.

Se sabe que el Gobierno español toma gran interés en estas pruebas y que en breve llegará a Roma un alto funcionario español acompañado de peritos para estudiar el nuevo sistema y ver de proceder a su aplicación en los ferrocarriles españoles.

Niebla en París

París.—Durante el día de hoy ha estado París sumido en una niebla espesísima.

A las doce del día los automóviles se veían precisados a circular por la calle con los faros encendidos.

Buscando un tesoro

Londres.—Una expedición al mando del capitán Polkinghorne, ha salido de Vancouver con destino a las islas Coicos en el Océano Pacífico, con objeto de buscar un tesoro que se halla escondido.

Las islas Coicos sirvieron durante mucho tiempo de albergue a los piratas y allí almacenaban el producto de sus rapiñas. Se dice que el tesoro se eleva a algunos millones de libras esterlinas en lingotes de oro.

Esta es la tercera tentativa que hace el capitán Polkinghorne para descubrir estos tesoros.

Hace ya algún tiempo salió otra expedición con este mismo objeto.

Noticias varias

Madrid, 14 (1'00)

Nuevo juez

Ha sido nombrado juez de instrucción del distrito del Congreso don Rafael Masillo.

Distinción del Gobierno italiano

El Gobierno de Italia ha nombrado Comendador de la Corona al Comisario de policía español señor Ferrol, y Caballeros de la misma orden a los agentes que hicieron el viaje con los Reyes a Italia.

Un acto honroso de un cartero

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha dado a conocer un acto de un cartero llamado Agapito Hoyos.

Este entregó al interesado un sobre roto que contenía cheques y dinero por valor de 1.259 pesetas.

Audiencia militar

El Monarca recibió ayer a numerosa audiencia militar.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Consejo de guerra

Esta mañana se ha celebrado el Consejo de guerra contra los paisanos Amadeo Sammartín y Enrique Albareda acusados del delito de insulto a fuerza armada.

El hecho ocurrió el día 29 de Agosto último, poco después de haberse cometido el atraco a la casa Salisachs y al ser perseguidos sus autores por individuos de la guardia civil, de seguridad y samatenistas.

Tanto Sammartín como Albareda se hallan también procesados por la jurisdicción ordinaria por el asalto a la casa Salisachs.

Los procesados no han querido asistir al Consejo, permaneciendo atados codo con codo en una salita inmediata al local en que se celebró aquí.

Terminada la lectura de las actuaciones el Fiscal pidió cadena perpetua para Sammartín y 12 años de presidio mayor para Albareda, que es menor de 18 años.

Reconocimiento de bombas

El capitán de la Maestranza de Artillería señor Ordizola ha reconocido en el Campo de la Bota y en el Laboratorio del Parque de artillería las 909 bombas encontradas días atrás en una casa de la calle de los condes de Bellloch.

De ellas, 825 se hallaban descargadas y eran de antimonio, exactamente iguales a las ocupadas hará unos cuatro meses en un auto en las inmediaciones de Rubí.

Las otras 84 eran de hierro fundido y estaban cargadas con pólvora clorata y remates de acero, careciendo de mecha.

La mayoría de las bombas iban encerradas en cajas clavadas y precintadas de botes de leche marca «La Lechera» y se cree que ha

cia unos cuatro meses que se hallaban depositadas en el sitio donde se encontraron.

Escuadrilla inglesa a Palma

Mañana por la tarde saldrá para Palma de Mallorca la escuadrilla inglesa de destroyers.

Sumarios

El Juzgado especial que entiende en el expediente motivado por la inspección del Ayuntamiento ha terminado cuatro sumarios sin aparecer responsabilidad alguna.

Queda el de la volatería, huevos y caza, en el que la acusación privada ha pedido algunas diligencias cuya tramitación ha sido ya señalada.

La Asamblea de la Mancomunidad se reunirá tan pronto como se hayan hecho los estudios de los asuntos pendientes.

La referida corporación ha acordado adherirse a los acuerdos tomados por la Asamblea de productores celebrada en el Fomento del Trabajo Nacional y designar una ponencia que estudie la manera de pedir a los poderes públicos que se dé eficacia oficial a los títulos de las Escuelas Superior de Agricultura.

La Memoria de la Diputación El Conde de Figols ha dicho que el lunes próximo celebrará su segunda sesión la Diputación y en ella se dará cuenta de la Memoria interesada por el Gobierno sobre los servicios provinciales y las mejoras que en ellos pueden introducirse.

El sábado se leerá dicha Memoria a los diputados para que hagan las observaciones que consideren oportunas.

Palau Garí

Barcelona, 12 de Febrero.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 25 de los corrientes, a las doce, en el domicilio social.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente papeleta de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando al efecto sus acciones en la misma, con 24 horas de anticipación por lo menos, a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma, 8 de Febrero de 1924.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Manuel Fuster.

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa

El Consejo de Administración de esta Sociedad a tenor de lo dispuesto en los artículos 39 y 40 de sus Estatutos, acordó convocar la Junta General ordinaria para el domingo día 24 de Febrero a las once de su mañana en el domicilio social.

A los señores Accionistas que deseen asistir, se les expedirá la papeleta de asistencia, en la Secretaría de la Sociedad, la que deberán adquirir con dos días de anticipación a la fecha señalada para la Junta.

Palma de Mallorca, 11 Febrero 1924.—El Presidente, Eduardo Lluch.

Ferrocarril de Sóller

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos, y por acuerdo de la Junta de Gobierno, esta Sociedad celebrará Junta General ordinaria el día 24 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el edificio social.

Tienen derecho a concurrir a ella, los accionistas, que depositen sus acciones en la caja de la Sociedad, con 24 horas de anticipación, por lo menos, a la hora señalada para la Junta, y recoger, a la vez, la papeleta de asistencia, que les será entregada en las propias oficinas, según previene el artículo 20.

Sóller, 6 de Febrero de 1924.—Por A. de la J. de G. J. Torrens, Srío.—El Presidente, Juan Puig.

Ayuntamiento de Palma

Habiendo quedado desierto el tercer intento de subasta para la venta de los coches de transporte de carnes, se anuncia que se procederá a nueva subasta bajo las mismas condiciones y precios que la anterior y que obran en el Negociado de Gobierno y Policía, el día 25 del actual a la hora 12.

Palma, 11 de Febrero de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Febrero de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sts. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Legazpi saldrá de Coruña el 6 de Febrero, de Vigo el 7 de Lisboa el 8 y de Cádiz el 9, de Cartagena el 8, de Valencia el 9 y de Barcelona el 3, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki Kobe y Yokohoma.

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Febrero de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Monserrat saldrá el 24 de Febrero de Barcelona, el 25 de Valencia el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Alicante saldrá el 15 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ilo-Ilo, Ceró, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

RETAZOS

La Filadora

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Venta de retazos

COLOSAL BARATURA

Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza

—: 125 SAN MIGUEL 125 —:

(Cerca de la Plaza del Olivar)

¡Ojo no confundirse!

RETAZOS

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 20 de Enero el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA

Saldrá de Barcelona el día de el vapor

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta Calle de Gabriel Melot e Hijos, Marina, 62, Palma



Casa WERNER

Pianos :- Autopianos

Pianos eléctricos para BAR

ROLLO

Pianos para alquilar

Unión, 6--PALMA



Caliente V. su cama

Caloríficos de GOMA mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta



Casa Codina

Calle Unión, 8--Palma (Junto a Telégrafos)

Fábrica de Gomas

Para neumáticos y macizos

Solicitar precios a la

Casa Codina

Calle Unión, 8-Palma

Stock Dunlop-Good Year United States-Michelin etc. etc.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier frutería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es una revista ilustrada completísima que pueda hojarse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decente. Es LA HORMIGA DE ORO única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

Precios de suscripción (Pago anticipado)

España: año 25 pesetas, semestre 15 y trimestre 7

Extranjero: año 35 pesetas; América 50

En esquelas mortuorias, aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

Imp. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11.—PALMA

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. Santo Domingo, 32, entresuelo

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. Depósito en la Farmacia de F. Rover, Palma.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inanición", "Convalecencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, Barcelona